

# 今年农业生产的战斗纲领

全国农业社会主义建设先进单位代表会议为在1959年实现更大更好更全面的跃进，提出下列十大倡议，这是今年农业生产战线上的战斗纲领。全国动物科学工作者要本着为生产大跃进而服务的原则，积极响应这十大倡议而贡献出自己的力量。

(一) 保证完成1959年粮食产量一万零五百亿斤的任务，并力争超过。一般地区，力求做到按城乡人口平均每人有粮食两千斤。有些地方，根据需要可以多于两千斤。条件困难的地方，可以在1959和1960两年内达到这个标准。

(二) 保证完成1959年生产一亿担皮棉的任务，并且力争超过。保证油料作物的生产和麻类的生产在1959年都有更大的发展。想尽一切办法，使1959年所生产的油料作物，除了不用于榨油的以外，能够生产的食用植物油比1958年增加一倍，至少达到六百万吨(即一百二十亿斤)。黄洋麻和苧麻的产量达到二千万担。

糖料、烟叶、丝、茶、其他各种工业原料作物和亚热带作物，都要保证完成和超额完成国家所规定的增产指标。

(三) 切实作好小麦、油菜和其他过冬作物的田间管理，施追肥，勤浇水，消灭三类苗。开展冬修水利、水土保持、深耕改良土壤和冬季追肥运动。大搞冬季副业生产，增加公社的现金收入。保证牧畜安全过冬。作好早稻和其他春播作物的一切备耕工作。争取夏收作物和早稻的大丰收，是实现1959年更大丰收的第一仗，必须抓紧，保证胜利。

(四) 认真“执行水、肥、土、种、密、保、工、管”八字宪法。实行耕作园田化，普遍提高单位面积产量，开展大面积高产田运动。这是实现1959年更大丰收的关键。各个人民公社都要培植高产田，面积应该占播种面积的20%左右，亩产量应该比平均亩产量高一倍以上。

(五) 农林牧副渔全面发展。在增产粮食、棉花、油料和其他各种工业原料作物的同时，要全面安排劳动力，发展林业、牧业、渔业和副业生产。要求1959年林业、畜牧业、副业和渔业的产值比1958年增加一倍左右。

在畜牧业方面，每一个人民公社都要认真开展满膘、满怀运动。大家畜1959年的净增率要求达到10%左右。猪、羊既要保证一定的净增率，又要保证一定的上市量，猪要喂肥，保证杀的肥猪，每头毛重不少于一百五十斤，以后就按这个标准，来折算屠宰的头数。鸡、鸭、蛋品、水产和蔬菜等生产，每一个人民公社都要根

据条件统一安排，要兼顾公社社员和城市人民副食品的需要，并且把供应城市副食品当作自己的光荣任务。

(六) 实行工业和农业同时并举。人民公社和县联社都要根据不同的条件，抽出一定的劳动力来大办工业。人民公社和县联社1959年的工业产值至少要比1958年增加一倍。

(七) 实行自给性生产和商品性生产同时并举。人民公社要发展商品生产，商品的产值1959年要比1958年增加一倍左右。人民公社要把下放的农村商业机构和银行管理好，作好农村产品的收购工作和工业产品的销售工作，发展农村商业。

人民公社要积极建立农村交通运输网，修路架桥，疏浚河道，发展车运船运，便利城乡物资交流，加速社会主义经济的发展。

(八) 在发展生产的基础上，改善群众生活。人民公社的公共食堂、托儿所、幼儿园和敬老院等生活福利事业，必须办好。保证实行睡觉八小时和吃饭休息四小时的规定，以及关于保护妇女、孕妇、产妇和哺乳的母亲的特殊规定。使社员吃好饭、睡好觉、带好孩子、心情舒畅、干劲更大，实现1959年更大的跃进也就更有保证。

(九) 争取科学、文化、教育、卫生和体育事业更大的跃进。继续开展扫盲运动。发展社办小学，让学龄儿童都入学读书。巩固提高农业中学。办好红专学校。在科学的研究和群众生产相结合的基础上，进一步开展农村中的科学的研究工作。按照公社社员的需要和自愿，开展群众性的戏剧、歌舞等等文化艺术活动。继续大力进行以除四害为中心的爱国卫生运动和体育活动，增进人民的健康。

(十) 抓紧最近几个月的时间，密切结合冬季生产，整顿、巩固人民公社。认真学习中央关于人民公社若干问题的决议，统一认识，提高思想，搞好生产，搞好生活，搞好人民公社的经营管理，建立责任制度，实行经济核算，厉行节约，反对铺张浪费；并且一定要紧密依靠党的领导，实行政治挂帅，发扬民主作风和实事求是的作风，使人民公社愈办愈好。

(原载1959年1月2日人民日报)